

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Д.В.Басманцева «Провинциальное и уездное воеводское управление на территории Чувашии в XVIII веке», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность данного исследования представляется весьма важной, поскольку в современных условиях происходит процесс реформирования системы государственного и местного управления. Именно поэтому важно систематизировать и обобщить опыт реформирования данной системы в историческом прошлом и в контексте конкретных российских регионов. Следует отметить, что деятельность воеводских учреждений в XVIII веке на территории Чувашии осуществлялась с учетом сложного социального, национального и конфессионального состава населения. Отсутствие комплексного исследования воеводской системы управления по данному региону является основанием для углубленного изучения данной темы.

Во вводной части своего исследования Д.В.Басманцев обосновал актуальность данной научной проблемы, показал объект, хронологические и территориальные рамки работы, охарактеризовал литературу по теме, проанализировал источниковую базу работы с необходимой классификацией, обозначил цель и задачи диссертации. Соискатель показал теоретическую и практическую значимость исследования, раскрыл методологию и методы своего исследования, а также представил положения, выносимые на защиту. Диссертация была апробирована на ряде научных конференций и заседаний кафедр Чувашского государственного университета имени И.Н.Ульянова.

В первой главе соискатель первоначально анализирует административно-территориальные преобразования и становление губернской системы управления в 1708 – 1719 гг. Автор обращает внимание на изменения механизмов функционирования государственных учреждений в ходе первых областных реформ. Затем исследуются дальнейшие преобразования в административно-территориальном устройстве и функционирование провинциального воеводского управления на территории Чувашии в 1719 – 1727 гг. В отдельный параграф этой главы выделены реформы системы местного управления, характеристика деятельности воеводских учреждений в 1727 – 1781 гг.

Во второй главе соискатель рассматривает состав, службу провинциального и уездного чиновничества в 1727 – 1781 гг. При этом он дает характеристику состава воевод, анализирует подчиненных им государственных служащих. Затем соискатель раскрывает материальные условия службы воевод и канцелярских служащих.

В третьей главе соискатель стремится показать общее и особенное в правительственной политике в контексте деятельности воевод на уровне провинции и уезда. Автор анализирует административные, полицейские и военные функции этих должностных лиц. Затем соискатель анализирует фискально-финансовое и хозяйственные сферы управления воевод, а также

судебные и нотариальные функции воевод. В отдельный параграф выделены вопросы взаимодействия воеводской власти с органами общинного самоуправления и различными социальными группами.

В заключении соискатель приводит к обоснованным выводам по теме. В частности, отмечено, что кадровая политика в целом отвечала нормам законов, но представители воеводской власти нередко злоупотребляли своими полномочиями, что приводило к разным формам социального протеста податного населения. Тем не менее реализация правительственной программы по обеспечению выполнения населением различных повинностей, регулирование духовной жизнь проходили в условиях диалога между воеводской властью и населением края.

Таким образом, Д.В.Басманцев провел серьезную работу по определению функций и принципов деятельности воевод в Чувашии XVIII века. Немаловажным является и то, что он выделил наиболее важные моменты деятельности этой системы управления.

В качестве пожелания следует отметить необходимость представления в автореферате более развернутых выводов по главам диссертационного исследования.

В целом, автореферат диссертации Д.В.Басманцева «Провинциальное и уездное воеводское управление на территории Чувашии в XVIII веке» представляет собой завершенное самостоятельное исследование с привлечением широкого круга источников и литературы, которое выполнено на должном научном уровне и обладает новизной. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва – Акманов Айтуган Ирекович, доктор исторических наук, профессор

Должность: Заведующий кафедрой истории России, историографии и источниковедения исторического факультета

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Башкирский государственный университет». Адрес: 450076, г.Уфа, ул.З.Валиди, 32.

Тел: 8(347)272-08-22. E-mail: aytuganakmanov@gmail.com

Заведующий кафедрой
истории России,
историографии и источниковедения
исторического факультета
Башкирского государственного университета,
профессор, доктор исторических наук

 Акманов

20.10.2015.

« 20 » 10 2015 г.